

对话专家：人工智能来临，财务人士该如何攻守？

（来源：会计视野，2017-09-13）

近期，有关财务机器人的消息刷遍朋友圈，先有“四大相继启用财务机器人以及财务机

器人解决方案”，再是“财务机器人已在央企开工”。财务机器人会颠覆会计行业，战胜甚至最终取代人类吗？当人工智能逐渐走入现实，财务人的职业发展空间又在哪里？财务人和人工智能能否共存，又应当如何共存？

针对这些问题，澳洲会计师公会近期特别邀请身处专业会计师事务所与银行业一线的澳洲资深注册会计师，与近 40 位初入财会金融行业的新人们展开了深入的探讨。

一、勤思考企业所需体现专业价值

澳洲会计师公会华东华中区委员会委员、毕马威企业咨询(中国)财务咨询合伙人、澳洲注册会计师何巍焯先生指出：“人工智能是将人们从繁重的机械劳动中解放出来，自由地投身于更具有创造力、探索性、更高生产力的工作当中。对于财会从业者来说，需要更多思考如何完善知识结构，进一步加强知识储备，帮助企业获得更好地发展。为企业创造新价值的财会人员就能体现自我价值，“应万变”。”

二、拥抱人工智能能比现在得到更多

澳洲会计师公会华东华中区委员会委员、安永华明会计师事务所审计合伙人、澳洲资深注册会计师何惠玲女士认为：“面对新事物，不妨参与其中，或许能比现在得到更多。从“古董台式机”办公时代，出差带审计底稿全靠用“背”的，到如今四大“财务机器人”全面上市，审计行业在过去的二十多载中一直在伴随着技术的变化不断发展，

作为一名专业的从业者，应当以积极开放的姿态面对人工智能，拥抱变化，不断提升自己，创造新价值。”

三、保持危机感尽早明确规划

面对不可预知的未来，每个人都有底气不足的时候。澳洲会计师公会华东华中区委员会委员、汇丰中国环球资金管理部总经理、澳洲资深注册会计师朱家栋先生的心得是：“保持一定的危机感，通过明确的规划来降低风险，不断努力才是化解焦虑最好的方法。”朱家栋先生还指出：“人工智能暂时无法替代那些拥有商业领导力，能够从战略层面看待问题，分析问题，预测趋势并作决策的财会从业者。面对人工智能，无需过多担心，而应勤于修炼尽早把自己提升到“那个层面”。”

正如澳洲注册会计师课程《全球战略与领导力》中描述的：“当今，企业运营面临日益复杂，不断变换，竞争日趋激烈且充满不确定性的商业环境，战略和领导力对于企业能否成功运营起到至关重要的作用。”澳洲会计师公会一直致力于培养具备技术才能、商业技能、个人效能及领导才能的全方位复合型人才，这使得我们的会员能应对各种外部环境变化所带来的挑战和影响，始终保有核心竞争优势。